

## 钢铁行业

## 聚焦 LCA 时，哪些方面更值得关注？

全球经济社会加速奔向“绿色未来”，钢铁行业也逐步驶入低碳转型的深水区。面对加速推进的低碳转型大潮，生命周期评价(LCA)与协同创新如同驱动巨轮前行的双引擎，逐渐发展成为引领产业链绿色低碳跃迁的关键动力。

## 与客户建立“共同语言”

“对于钢铁行业而言，生命周期评价至关重要，其建立了与下游客户的关键联系。”业内人士表示，钢铁产品的应用领域极其广泛，覆盖汽车制造、建筑、包装等诸多领域，而每个下游行业都可能拥有其自身执行生命周期评价的特定规则和方法。以汽车用镀锌钢材为例，单吨产品的环境影响不仅存在于冶炼环节，还需追溯至铁矿石开采、物流运输、预处理加工等上游环节。

“这就要求我们建立跨行业的企业协作机制。钢铁生产企业需与原料供应商共同优化开采工艺(如减少低品位矿使用率)、改进选矿效率(减少能源消耗)，通过产业链深度协同实现系统级碳减排。”在专家看来，LCA建设更像是构建一个协同范围更大的碳减排系统。

专家认为，钢铁的生命周期评价目前早已超越单纯的成本考量，正逐步成为构建行业知识体系的关键纽带。其核心价值在于深刻洞察产品在客户价值链中的全局周期影响，从而赋能企业与下游客户建立深度协作机制，共同优化生态绩效。当下，LCA数据角色正经历根本性转变——从满足“合规要件”升级为影响采购决策与终端市场竞争力的“战略刚需”。LCA为钢铁企业提供了“做正确事”的战略支撑，其根本价值在于与客户形成持续优化产品的“共同语言”，进而奠定“现代绿色供应链”的基石。

## “绿色溢价”到底该由谁买单？

钢铁行业低碳转型的紧迫性显而易见。正因如此，当前涌现的众多技术路线探索具有积极意

义，这有助于我们最终筛选出最优解决方案。钢铁企业承担着高昂的技术改造成本。与此同时，伴随着成本的显著攀升，下游用户也陷入了“既要低碳，又难承高价”的两难境地。

这种困境直接表现为暂时无法明确分担的“绿色溢价”。几乎所有低碳钢铁技术路线都面临2倍-3倍的成本增量，对市场渗透产生影响，但这仅是竞争维度之一。正如实施碳消费税国家的汽车市场所示：高排放车型虽初始购置成本低，却需长期承担更高税费。这揭示了另一种逻辑——成本并非唯一决定因素，价值主张同样关键。

专家表示，高端汽车品牌战略具有启发性，它们从不依赖低价竞争，而是构建融合环保性能、产品设计与品质的品牌价值。当“最佳产品”的内涵扩展至环保性能、设计美学与制造品质的多维体系时，纯成本导向的市场策略便显乏力。汽车市场存在天然分层效应，经济型细分市场受价格制约，但高端汽车领域始终以技术、产品领导力为竞争内核。当然，减碳能力也必将深度融入品牌价值基因。目前仍有一些企业的战略核心是成本驱动，即凭借低价优势打开销路。但必须认识到，市场同时存在价值驱动型竞争者，它们通过产品溢价而非价格竞争获取市场份额。对成本导向型企业而言，当前转型或许面临阵痛，但若其能在现有赛道实现规模扩张，反而会强化既有战略的有效性，形成更稳固的竞争壁垒。

专家认为，解决“绿色溢价”问题的关键在于改变终端消费理念，“营造崇尚低碳的社会氛围，增强全社会的低碳责任意识，让消费者自愿为绿色商品支付额外费用，溢价自然在全产业链得到分摊。”

同时，专家坦言，相关部门在谈及增强这一社会共识时，还会不慎陷入另一种误区，“以欧洲地区为例，过去环保仅是一种存在于青年群体之间的信念，如今却成为富裕阶层的价值选择。拥有物质保障的人，更渴望为社会创造深层价值。正是这种驱动力，促使他们愿意为‘低碳’买单，既具备经济承载力，亦能实现精神满足。环保绝非仅源于‘气候变化毁灭人类社会’的恐惧驱动，还在于个体行动带来的价值认同。”

## 化解矛盾需要更广泛的产业链协作

在专家看来，这正如我们钟情某些品牌源于情感联结，选择绿色产品同样能建立这种正向联结。

专家表示，近年来，欧洲有机食品市场部分品类渗透率从2%跃升至5%-60%便是明证。这一数据的增长不仅源于社会低碳环保意识的增强，还来自消费者对品质与有机食品口感的真实认可。

“我们进行生命周期评价，正是因为环保的概念里包含的远不只‘减碳’。必须系统性地了解减碳举措对其他环境指标，例如水耗、资源消耗、污染等，以及社会层面如劳工权益、社区影响产生的潜在后果。”专家表示，以汽车为例，仅计算汽车行驶中的排放是片面的，这忽略了制造、维护、能源生产等环节的累积影响。然而，环保挑战不仅存在于技术和环境层面，还深入到经济和社会行为领域。消费者行为本身就是一个关键问题。一方面是人类追求新颖、快速更新产品的欲望驱动着“过度消费”，另一方面是有限的环境承载力。这构成了根本性的矛盾。矛盾的化解需要更广泛的产业链协作。材料本身创新的方向不应仅仅是追求更高端、更新奇的产品，还应聚焦于如何帮助下游用户真正解决其面临的挑战。当然，增强消费者的社会责任感和环保意识也同等重要。

“我们要在发展中融入低碳化责任意识，让每个人都意识到，正是我们的选择和行为，共同塑造着环境影响。”专家表示。

(内容来源于中国冶金报)

## 国际钢铁

## 东国制钢推进玻璃纤维增强筋项目

■据信息资源网 近期，东国制钢对外宣布，计划在定期股东大会上，通过变更公司章程，拟定添加与玻璃纤维增强塑料(GFRP)产品制造相关的经营项目提案。由此，将GFRP产品的制造、加工、批发和零售业务纳入自身经营项目。

由于具有维护成本低、使用寿命长等优点，在海外，玻璃纤维增强筋已在土木工程、建筑、海洋结构工程等领域得到广泛应用。东国制钢表示，正在考虑各种方案，以应对钢筋市场需求的细分和变化。

东国制钢表示，公司此前也一直在持续开发超低温钢筋等特殊产品，此次推进GFRP产品的生产也是开拓利基市场的一部分，在股东大会最终获得批准后，将正式开展这项业务。

## 智慧赋能

## 比传统钢材耐火性能高出两倍以上：浦项科大采用AI开发高性能耐火钢

■据世界金属导报 近年来，接连发生的大型火灾使得钢铁行业和建筑行业对建筑物的耐火性能愈发关注，浦项科技大学与浦项钢铁公司合作，成功开发出了在高温下也能保持强度的“人工智能(AI)设计钢材”。

该钢种在不使用钼等昂贵稀有金属的情况下，确保了比传统钢材高出两倍以上的耐火性能。其作为一项能极大提升高层建筑和公共基础设施防火安全性的技术，受到了广泛关注。

浦项科技大学表示，普通钢材在发生火灾时，处于600℃以上的高温环境中，其强度会急剧下降，进而可能导致建筑物坍塌。耐火钢是一种即使在600℃以上的高温环境下，也能保持三分之二以上强度的材料。不过，传统耐火钢由于在生产过程中要添加钼一类的稀有金属，存在生产成本较高的问题。

研究团队表示，本研究是一种完全改变了现有耐火钢研究范式的创新性方法，今后也计划利用综合计算材料工程技术和人工智能技术，开发出各种工业用的高性能合金。

## 适用于超薄金属带材应用：ABB 推出全新低应力板形系统

■据世界金属导报 ABB 针对冷轧机应用推出了先进的低应力板形系统。全新低应力板形系统结合了高精度、坚固的设计，旨在优化包括铝箔、铜箔和精密带钢等超薄金属的生产流程，并且有效降低总使用成本。

该低应力系统适用于直径为200毫米的紧凑型测量辊中，通过集成特殊的材料性能，保持了ABB Stressometer®传感器的物理性能标准，能够以极高的分辨率检测到几克以内的微小应力变化。这样，对于厚度从50微米到5微米的箔材精加工应用中，可以实现更精确的板形、厚度和张力控制。

该低应力板形系统非常适用于精轧机及同时处理开坯和

有很强的抗腐蚀性，不会生锈，强度是钢筋的一倍以上，但重量仅为钢筋的四分之一左右。

由于具有维护成本低、使用寿命长等优点，在海外，玻璃纤维增强筋已在土木工程、建筑、海洋结构工程等领域得到广泛应用。东国制钢表示，正在考虑各种方案，以应对钢筋市场需求的细分和变化。

东国制钢表示，公司此前也一直在持续开发超低温钢筋等特殊产品，此次推进GFRP产品的生产也是开拓利基市场的一部分，在股东大会最终获得批准后，将正式开展这项业务。

## 信息动态

全球最大核电基地  
关键部位用钢“河钢造”

近日，全球最大“华龙一号”核电基地——漳州核电一期工程核岛系统全部移交。在该基地建设过程中，河钢集团舞钢公司生产的高端核电钢板批量应用在稳压器、蒸汽发生器、设备阀门等核岛级关键设备制造。漳州核电是“华龙一号”批量化建设的始发地，也是目前全球最大的“华龙一号”核电基地，规划建设6台百万千瓦级“华龙一号”核电机组，总装机容量约720万千瓦，全部投产后预计年发电量超600亿千瓦时，对优化我国能源结构、保障能源安全、推动绿色发展具有重要意义。

攀钢一联合申报国家重点  
研发计划项目获批

攀钢联合中国科学院过程工程研究所申报的国家重点研发计划项目“铁矿石光伏能源柔性电解制铁基础研究”正式获批立项。该项目是国家在绿色低碳冶金前沿领域的重大战略布局，旨在突破传统高炉炼铁工艺存在的高能耗、高排放技术瓶颈，为推动钢铁行业实现“双碳”目标提供核心科技支撑。

本钢成功研发输氢管线用钢  
助力国家能源结构转型

近日，本钢成功研发L245MH、L360MH、L415MH等系列输氢管线用钢，该系列产品不仅保持了传统管线钢良好的强度、韧度、成形及焊接性能，而且在纯氢环境下多维度试验中表现出良好的抗氢性能，可满足高压纯氢环境下管线钢的使用需求。该系列产品的成功研发，实现了本钢钢铁材料的新突破，助力国家能源结构转型。

## 河钢新型热处理强化钢下线

近日，河钢集团一款疲劳比达到0.60以上的新型热处理强化钢近日顺利下线。产品成形性能、耐疲劳性能等综合指标优异，达到国际先进水平，为汽车轻量化与安全性提升提供了全新的材料解决方案。

## 包钢“储能钢”成功交付

近日，包钢股份首次批量生产的1000吨压缩空气储能电站用新型高强度易焊接容器钢完成生产交付任务，这批“钢铁铠甲”将发往内蒙古某压缩空气储能电站项目建设现场。近年来，包钢股份将“风、光、储、氢”作为核心产品重点布局，风电钢产品成为“陆上”之冠，输氢管线钢供货国家重点管线项目。此次新牌号压缩空气储能用高强度易焊接容器钢的成功交付，成功开辟了储能用钢的新赛道，为自治区储能建设提供了关键材料支撑。

## 今日关注

## 中国钢铁企业稳步提升电弧炉炼钢产能

钢轧机产线(总产能350万吨/年)。

云南永钢钢铁集团巨利达钢铁有限公司建设了一座100吨电弧炉(产能75万吨/年)、两座100吨LF精炼炉、一台方坯连铸机和一条47万吨/年的线材轧机产线。

另外两家工厂建设了100吨以下的电弧炉。贵州和兴金属制品有限公司投产了一座70吨电弧炉和一座70吨精炼LF炉，取代了两座陈旧的40吨电弧炉(总产能52万吨/年)和两座40吨LF精炼炉。

云南永钢集团大钢钢铁有限公司安装了一座70吨合金钢电弧炉(产能45万吨/年)、一座70吨LF精炼炉、一座70吨VD炉和一台4流方坯连铸机(产能45万吨/年)。该项目利用了原大理大钢钢铁有限公司的土地和炼钢产能，后期这两家升级炼钢车间的工厂将专注于合金钢生产。

四家大型转炉钢厂实施了炼钢设施部分产能置换项目，贡献了约35%的新增产能，即364万吨/年。

其中，福建三宝钢铁集团于2024年3月投产了2号105吨电弧炉(产能78.75万吨/年)、2号105吨LF炉、一座VD炉和一台双流方坯连铸机。此前，该厂已关停了一座70吨和一座90吨电弧炉，总产能176万吨/年。

江苏沙钢集团淮钢特钢有限公司建造了一座80吨合金钢量子电弧炉(产能65万吨/年)及炼钢精炼设施，包括两座80吨LF炉。为平衡产能，该公司淘汰了一座70吨电弧炉(产能67.26万吨/年)、一座70吨LF炉和一台5流方坯连铸机。

2025年，鉴于钢铁企业有意提高可持续钢铁产量占比并改善环境影响，新电弧炉的建设将持续推进。

## 相关行业

## 中国是世界上最大的清洁能源市场

技术。

作为国内清洁能源装备制造龙头，中国东方电气集团有限公司在近日召开的链博会上展出了一批全球领先的清洁能源技术和产品：自主研制的50兆瓦重型燃气轮机，已在两个示范项目上运行超过9000小时；制造的全球最大26兆瓦海上风电机组，已完成全工况地面实验并网测试；全球规模最大5兆瓦化学链燃烧系统，比传统碳捕集技术减少三分之二的成本。

当前，绿色低碳、数智化和可持续发展日益成为全球共识。业内人士建议，要下更大力气加快发展清洁能源新技术，推进绿色氢能、先进储能、新一代核能、碳捕集封存及利用等领域的技术合作与交流，挖掘国际清洁能源项目合作机遇，大力推动清洁能源的经贸合作；加快现代信息技术与能源产业的深度融合，提升能源产业链上下游协调运行效率，推动清洁能源产业数字化、智能化的迭代升级。

## 汽车天地

## 三菱汽车在华生产版图清零

■据央广网 日前，三菱汽车宣

布，终止和沈阳航天三菱汽车发动机制造有限公司的合资合作，以及合资公司发动机业务运营。这也意味着，从整车生产到核心发动机业务，这家在华深耕四十余载的日系车企，彻底退出了中国汽车生产的舞台。

三菱汽车坦言，考虑到中国汽车产业迅速转向电动化，公司对中国地区的市场环境重新评估，不得不对区域战略进行调整，决定终止在合资企业中的参与。

与其他外资企业不同，三菱汽车在华采取“先零部件后整车”的经营思路。1973年，三菱汽车以出口中型卡车开启中国业务。上世纪80年代，三菱汽车借着发动机技术合作的东风，深度切入中国市场。1997年，中国第一家发动机合资公司沈阳航天三菱正式成立，引入三菱发动机技术。次年，三菱汽车在中国成立了第

二家发动机合资公司——哈尔滨安汽车发动机制造有限公司。

在很长一段时间，三菱汽车在华秉持“只卖技术不参与经营”的合作理念，直至2012年广汽集团、三菱汽车和三菱商事合资成立了广汽三菱，整合进口车业务，并成立了销售公司，形成了帕杰罗、欧蓝德、劲炫、奕歌等为代表的SUV矩阵，2018年销量达到14.4万辆。

直到2023年10月，三菱汽车宣布，完全退出在中国的整车生产。广汽三菱重组成为广汽集团全资子公司，长沙工厂则被广汽埃安以1元象征性接盘。尽管在中国的整车生产业务走到了终点，但彼时三菱汽车还有发动机业务。不过，之后发动机业务也在清退。

从整车生产到核心发动机业务，三菱汽车在华生产版图彻底清零，今后，三菱汽车将加码东南亚市场。